

■第四届公司治理国际研讨会

银监会将采取四大措施提升银行业公司治理水平

◎本报记者 但有为

中国银监会主席刘明康3日在南开大学举行的“第四届公司治理国际研讨会”上表示,经过多年改革,中国银行业有了质的飞跃。截至2007年6月末,五大银行中除了中国农业银行以外的平均不良贷款率为3.3%,12家股份制商业银行的平均不良贷款率为2.8%。而在资本充足率方面,达标(8%)银行的数目已从2003年的8家增长到现在的135家,此外,近五年银行的利润增长也已超过十倍。

从深层次来看,刘明康认为,近年来中国银行业的发展变化还表现在:经营理念和方式开始转变,发展目标开始从片面追求数量调整到数量与质量并重、质量为先的原则上来;银行的业务结构逐步优化,投资收益和中间业务收入占比越来越大;银行合规意识增强,风险管理能力不断提高,银行业本身向海外扩张的步伐也有所加快。

他同时指出,在过去几年中,随着市场参与者、监管部门和研究团体对一些重要问题的认识到位和协同行动,解决问题的基础制度安排到位,银行业公司治理能力也得到增强。但银行业的公司治理依然还存在相当多的问题。

在宏观和市场上出现大的波动的时候,公司治理规范的银行由于科学管控的到位和良好的社会责任,受到的冲击就明显少于市场上一般同业机构的水平。”刘明康指出。

他认为,与普通的工商企业相比较,银行业公司治理具有内在的脆弱性、外部性,对信息披露和透明度要求也更高,商业银行公司治理主要包括以下六项要素:健全的组织架构;清晰的职责边界;明确的决策规则和程序;有效的激励和监督机制;信息披露和透明度;合理的社会责任。

他透露,下一阶段银监会将重点关注以下四个方面并采取积极措施,提升银行业公司治理的整体水平:一是进一步研究国外银行业公司治理的最佳实践,特别是关于内部控制和操作风险的最佳做法,这对于目前我国一些内部控制薄弱的银行具有特别重要的现实意义。二是进一步推进银行公司治理评价工作,通过评价来督促其规范运作、提升水平。三是强调问责制度和执行有效性。银监会将加大对包括董事在内的各公司治理主体的问责,并提高制度执行的有效性。四是增强透明度,进一步规范信息披露的格式、内容、深度和广度。通过增强银行的透明度,加强对高级管理人员的市场约束,提高其经营管理水平。

银行业公司治理建设是一个永恒的主题,有做不完的功课。银行治理的执行力、文化、控制、商业道德等都不是一蹴而就的,而是动态的和不断变化的。”刘明康最后表示。



深交所总经理张育军在会议上发言 本报记者 但有为 摄

深交所总经理张育军: 推动融资制度改革 使更多企业走向资本市场

◎本报记者 但有为

深圳证券交易所总经理张育军11月3日在天津表示,近几年来,国内公司治理领域取得了长足的发展,上市公司良好的公司治理结构也正在得到投资者的认同,但从整体来看,上市公司治理水平还不太高,多数企业的公司治理还是很初步的水平”

张育军是在南开大学举行的“第四届公司治理国际研讨会”上作上述表示的。他指出,对于资本市场取得的成绩不能盲目乐观,要清醒地认识到我国资本市场的基本特征没有根本改变。从上市公司、投资者、证券公司、监管机构和市场运作组织五个方面来看,发展资本市场还需要保持冷静、清醒、理性和平实的态度。

他认为,目前上市公司治理水平不高主要表现在五个方面:一是多数上市公司的治理水平评分依然处在初步水平;二是上市公司的“三会”制度还不算健全,作用没有有效发挥;三是高管层的激励制度仍然没有到位,惩戒机制不是十分完善;四是内控制度不健全,部分公司的内部管理比较混乱;五是在信息披露方面存在一些问题,在好的市场环境中,部分公司存在非法谋利行为。

张育军建议从普及公司治理基本理论、深化国有企业制度改革、推动融资制度改革和发展机构投资者等多方着手,共同提高上市公司治理水平。

张育军指出,首先要提高对公司治理水平基本目标原则的认识,继续普及公司治理的基本理论。应当鼓励、保护

和促进所有股东公平行使权利。这方面的运作需要持久、深入地开展下去,包括上市公司的独立性,上市公司的信息披露、上市公司的规范运作、上市公司与投资者的关系管理等。

其次,要继续深化国有企业制度改革,推动国有企业并购重组,进一步推动国有企业走向市场机制。与此同时,要推动融资制度改革,使得更多企业走向资本市场,实现整体上市。

再次,需要大力发展战略投资者,特别是多元化的机构投资者,推动保险机构、养老机构、私募基金和风险投资基金等机构的形成。

另外,张育军还主张进一步强化基础性制度建设,推动诚信体系和信用体系的建立,进一步倡导理性投资理念,使得投资人关注上市公司的治理情况。

南开大学商学院发布《中国公司治理评价报告》指出: 我国上市公司治理水平逐年提高

◎本报记者 但有为

经过近4年公司治理评价样本数据的比较和分析,南开大学商学院日前发布的2007年《中国公司治理评价报告》指出:近年来,中国上市公司整体治理水平呈现出逐年提高的趋势。2007年,中国上市公司治理的整体状况比2006年进一步改善。尤其是治理状况较差公司的数量明显减少、质量有所提高。

对于上市公司治理水平改善的原因,报告执笔人、南开大学商学院院长李维安认为主要包括两个方面:一方面是监管机构强化了对上市公司治理质量

的要求,加强了监管的力度,迫使上市公司进一步完善治理结构;另一方面,投资者更加关注上市公司的治理质量,促使上市公司改进自身的治理状况。

比较四年来不同控制权属性上市公司的治理状况,报告发现,国有控股上市公司的治理质量稳定性好于民营上市公司。根据2007年中国上市公司治理100佳的相关数据:从控股股东类型看,公司治理100佳的上市公司集中分布于国有控股公司中,达到78家。

对此,李维安分析指出,治理状况相对较好的行业,如金融、保险业,电力、煤气及水的生产和供应业,占8家;传播与文化产业类上市公司没有一家进入100佳。

垄断和国有控股占主体的行业,这些行业都是关乎“国家经济命脉”和“民生”的行业,由于政府对于“国计民生”的重视,引起了行使出资方权力的各级监管机构及审计、监督部门共同关注,从而能够直接或间接地对这些上市公司的治理状况发挥作用,使得这类上市公司更加重视公司治理的合规性”。

而从行业分布来看,2007年中国上市公司治理100佳中制造业企业所占数量最多,达到60家;其次是电力、煤气及水的生产和供应业,占8家;传播与文化产业类上市公司没有一家进入100佳。

方正证券关于实施工行、农行和中行银证通客户交易结算资金第三方存管批量转换及全面停止银证通系统的公告

尊敬的投资者:

十分感谢您选择方正证券有限责任公司(以下简称“我公司”)进行证券投资交易。根据《中华人民共和国证券法》的相关规定,按照中国证监会的相关部署和要求,我公司将对开通中国农业银行(以下简称“农行”)、中国银行(以下简称“中行”)和中国工商银行(以下简称“工行”)的银证通人民币账户实施客户交易结算资金第三方存管(以下简称“第三方存管”)批量转换。为充分保障投资者证券交易和资金存取的正常运行,我公司将联合农行、中行和工行进行银证通客户第三方存管批量转换,现将相关事项公告如下:

一、批量转换是指:工行、农行、中行银证通客户且经我公司与银行数据核对无误的客户,我公司与工行、农

行、中行对其实施批量转换,转换后客户可进行正常的交易与银证转账。

二、本公告中客户交易结算资金第三方存管业务只涉及A股、基金、权证等人民币业务,不涉及外币业务。

三、实施批量转换的客户范围:

凡已在我公司开立证券交易资金账户且为工行或农行或中行银证通的合格人民币账户的客户。

四、批量转换实施日:2007年11月11日。

五、由于权证实施T+2的交收规则,开通权证交易的客户,在批量转换前2日,即2007年11月8日、11月9日买入的权证,必须在11月9日前卖出权证,否则,11月8日买入但没有卖出的权证只能在11月12日后卖出;11月9日买入但没有卖出的权证只能在11月13日后卖出。

六、批量转换实施后,提请客户特别注意以下事项:

(1)成功转换的客户,需在1个月内至开户证券营业部办理第三方存管三方协议的签约手续。逾期未签订协议的客户,我司有权暂停其“证券转银行”功能,并禁止其办理转托管或撤销指定交易,直至三方协议签署完毕。批量转换实施日即可开始办理第三方存管三方协议的签订手续。

(2)转换成功后,客户必须通过我公司或银行提供的银证转账功能将证券交易资金从银行划转至我公司后,方可买入证券。

(3)转换成功后,客户可通过我公司和银行提供的各种银证转账方式进行银证转账操作。具体转账方式请咨询:中行电话银行:95566;工行电话银行:95588;农行电话银行:95599。

(4)未成功转换的客户,我公司将尽力以电话、短信等方式通知,因为我司本次批量转换后将不再对这三家银行银证通客户进行批量转换,所以烦请未转换成功的客户在12月11日之前至我公司开户网点办理第三方存管签约手续。

(5)公司将在2007年12月15日起全面停止银证通系统,届时,所有未转换为第三方存管的原银证通客户(包括建行、工行、中行、农行银证通客户)将不能再进行证券交易。

(6)资金账号是五位数的客户,资金账号将升位至八位。在操作时,请在现有资金账号前面加“800”,等同于八位客户号。

七、如果客户需要查看自己账户的第三方存管和账户规范的情况,可以通过我司网站 <http://www.foundersc.com>

foundersc.com)、客户服务网站 <http://www.96507.com.cn> 和网上交易平台端中的“账户状态查询”系统进行查询。

八、有关我司实施第三方存管的相关情况,请咨询开户证券营业部、总部客户服务热线(0571-87782222),营销中心(0571-87782028),或者登陆我司网站(www.foundersc.com)或我司客户服务网站(www.96507.com.cn)查询、在线咨询。

九、我公司各营业网点咨询电话

特此公告!

方正证券有限责任公司
二〇〇七年十一月五日

营业部	电话号码
杭州地区营业部	0571-87782028
杭州地区营业部	0571-87782039
义乌工人西路营业部	0579-85520711
绍兴胜利东路营业部	0575-85139292
深圳东门南路营业部	0755-82172396
深圳福中路营业部	0755-83248827
上海昆山路营业部	021-63244919
天津新华路营业部	022-23141869
温州小南路营业部	0577-88270581
台州解放南路营业部	0576-88833555
郑州工人路营业部	0371-67723515
长沙人民中路营业部	0731-5168600
南京中山东路营业部	025-84763170